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Системна економіка як платформа розвитку сучасної економічної теорії 

 
У статті розглянуто системну парадигму розвитку суспільно-економічних систем. 

Проаналізовано вплив антропологічних, гедоністичних чинників на еволюцію форм 
інтеграції населення як вихідної конструкції суспільно-економічних відносин, базису 
економічних систем. Виявлено, що фізична гедонізація руйнує не тільки людино-
систему, а й суспільно-економічну систему загалом. Висвітлено поняття «системна 
економіка» та обґрунтовано основні напрямки корекції сучасних суспільно-економічних 
систем. 

Ключові слова: системна економіка, системна парадигма, гедонізація, форми 
інтеграції населення. 

 
В статье рассмотрена системная парадигма развития общественно-экономических 

систем. Проанализировано влияние антропологических, гедонистических факторов на 
эволюцию форм интеграции населения как исходной конструкции общественно-
экономических отношений, базиса экономических систем. Выявлено, что физическая 
гедонизация разрушает не только человеко-систему, но и общественно-экономическую 
систему в целом. Отображено понятие «системная экономика» и обоснованы основные 
направления касаемо коррекции современных общественно-экономических систем. 

Ключевые слова: системная экономика, системная парадигма, гедонизация, 
формы интеграции населения. 

 
The system paradigm of development of the social-economic systems is considered in 

the article. Influence of anthropological is analyses, hedonistic factors on the evolution of 
forms of integration of population as an initial construction of social-economic relations, base 
of the economic systems. It is discovered that physical hedonization destroys not only the 
homo-system but also social-economic system, on the whole. A concept «system economy» 
and grounded basic directions of correction of the modern social-economic systems is 
reflected. 

Keywords: system economy, system paradigm, hedonization, forms of integration of 
population. 

 
Постановка проблеми. Симптоматичною ознакою сучасного світу є 

загострення усіх суспільно-економічних проблем, починаючи від вичерпання 
технологій останньої науково-технічної революції, яких вже не достатньо для 
реалізації потреб всезростаючого людства у збільшенні матеріальних благ, 
дефіциту національного капіталу і закінчуючи моральною деградацією, найбільш 
вражаючими проявами якої є розпад традиційної сім’ї, поширення фашизму, 
релігійної нетерпимості тощо. 

Очевидно, що такі економічні проблеми, як наростання зовнішнього боргу, 
падіння реального ВВП, майнове розшарування суспільства, вимушене 
безробіття та інші, навряд чи є наслідком безталанної політики урядів чи 
наднаціональних і глобальних інститутів, скоріше за все є проявом їх 
безпорадності перед сучасними цивілізаційними викликами, в тому числі 
глобальною інституційною пасткою, в яку потрапило людство, обравши 
конс’юмеристську (споживчу) природу щастя – зокрема, та сенсу життя – 
загалом. 

Усе вищезазначене актуалізує необхідність критичного переосмислення 
сучасної економічної системи, розвитку аналітичних та інструментальних 
методик її аналізу. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. З кінця ХІХ століття широкого 
обговорення набуває проблема обмеженості економічної теорії щодо пояснення 
сучасних економічних явищ і процесів, зокрема критика стосується нехтування 
основним (неокласичним) напрямком економічної науки досягнень 
еволюціонізму (еволюційної парадигми економічної науки) як загальнонаукової і 
філософсько-методологічної бази досліджень. Про це свідчать переконливі 
аргументи як засновників еволюціонізму (Ч. Дарвін, І. Пригожин, Й. Шумпетер, 
К. Маркс, Т. Веблен, М. Кондратьєв, Л. Абалкін та ін.), так і сучасних вчених-
прихильників еволюційної парадигми (О. Амосов, В. Маєвський, В. Сопін, 
Г. Клейнер, Д. Норт, Р. Нельсон та ін.) [1–8]. Вчені єдині в думці, що економічну 
систему некоректно розглядати як статичну та обернену, тобто таку, що прагне 
до рівноваги. Економічна система, на їх думку, постійно видозмінюється, 
набуває нових ознак та властивостей (мутує); вона, в процесі еволюції, постійно 
проходить точки неповернення, породжуючи тим самим незворотні процеси, які 
по-новому організують суспільно-економічне буття. Еволюціоністи стверджують, 
що рівновага – це ознака відсутності розвитку системи, втрати історичної 
перспективи в розвитку людської цивілізації – зокрема, та космосу – загалом, 
неспроможності системи накопичувати та передавати інформацію (генетичний 
матеріал) для прогресивного руху. 

Поряд з цим, не зважаючи на численну кількість праць, присвячених 
еволюційній парадигмі економічної науки, слід відмітити, що серед них 
недостатньо уваги приділено аналізу сучасних суспільно-економічних систем 
(СЕС), з точки зору вивчення їх «жорсткого ядра» (базису) та його впливу на 
подальший еволюційний розвиток СЕС. 

Хоча, певні напрацювання в цій сфері можна вважати революційними – 
теорія базису і надбудови К. Маркса, теорія інституційних матриць С. Кірдіної, 
теорія системної економіки Г. Клейнера, теорія самоорганізації (або глобального 
еволюціонізму, або синергетики) (С. Кравченко, С. Малков, В. Маєвський) 
[9, с. 7; 10; 11].  

Так, на думку зазначених вчених, некоректним є традиційний підхід, 
закладений ще класиками політекономії, про те, що суспільно-економічні 
системи вищого порядку будуються за аналогією до систем нижчого порядку. 
Навпаки, дослідники визнають складність та нерівноважність світопорядку, 
несумісність зведення мікро-, макро- і мегарівнів, нелінійність розвитку 
суспільно-економічних процесів, що формує підґрунтя для нової парадигми в 
економічній науці. 

Постановка завдання. В руслі всього вищезазначеного та враховуючи 
вичерпність неокласичної парадигми щодо тлумачення сучасної економічної 
теорії, яка не може переконано пояснити локальні і глобальні економічні кризи 
останнього століття, набуває актуальності пошук нових інструментів аналізу 
суспільно-економічних систем, явищ і процесів. Очевидно, що назріла 
необхідність докорінної трансформації концептуальної платформи економічної 
теорії. 

Виклад основного матеріалу. Симптоматично, що сформулювавши 
цивілізаційні стандарти якості життя, в основі яких є економічне, а не духовне 
начало, капіталістична система успішно реалізовує основну свою місію – більше 
продати, що запускає процес «накачування» попиту, в тому числі за рахунок 
демонстрації нових (покращених) параметрів добробуту в країнах «золотого 
мільярду», які за сумісництвом є лідерами за кількістю боргів у світі. Трансляція 
споживчого достатку в країнах «золотого мільярду» викликає у населення 
решти країн ефект «заздрісного порівняння» та формулюють безкінечну 
глобальну суспільно-економічну напругу (суперництво). Відповідно, уряди 
сучасних країн з ринковими економіками приймаючи ці «правила гри» 



ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИ 
 

 425 

опиняються в решті-решт перед непереборними загрозами, які така система 
самовідтворює: 

§ хронічний дефіцит національного капіталу, який виникає в результаті 
необмеженого національними кордонами переливу капіталу у планетарні зони з 
привабливим рівнем рентабельності; 

§ боргова залежність країн та населення перед фінансовою гегемонією 
МВФ, Світового банку, транснаціональних банків (ТНБ) і транснаціональних 
корпорацій (ТНК); 

§ політична залежність країн в результаті наявної боргової залежності, що 
яскраво відображає, скажімо, неприхована лояльність/ворожість глобальних 
«гравців» до тих чи інших політичних еліт (депутатів, партій, урядовців та ін.); 

§ економічна залежність та, відповідно, неперервна економічна небезпека, 
що є результатом нав’язаної антинаціональної державної економічної політики, 
яка формується і реалізовується під пильним контролем «заангажованих» 
політиків, які виконують волю фінансового олігархату та інших глобальних 
«гравців», в тому числі це стосується програм/умов фінансування країн з фондів 
МВФ та Світового банку, які диктуються кредиторами; 

§ дефіцит ефективної праці (падіння духу, розклад моралі, песимізм та 
втрата заряду життєвих сил, в тому числі творчої, інноваційної енергії), 
спричинений  

§ наздоганяючим характером задоволення соціально-духовних потреб (у 
любові, спілкуванні, повазі та саморозвитку), яке ставиться в чергу після 
задоволення матеріальних потреб, стандарти яких невпинно підвищуються. 

У гонитві за реалізацією нав’язаних суспільству стандартів благополучного 
життя, населення та уряди намагаються більше споживати, в тому числі в борг, 
а не заощаджувати, з метою подальшого інвестування в реальну економіку. 
Відповідно, наростає дефіцит капіталу і розпочинається наступний виток 
«порочного кола» ринково-орієнтованої економічної системи (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. «Порочне коло» ринково-орієнтованої економіки в умовах глобалізації. 
Джерело: складено автором. 

 
Таким чином, для підтримування статус-кво, країни «золотого мільярду» 

дедалі більше удосконалюють латентні форми імперіалізму (колонізації світу), 
зцементовуючи, тим самим, існуючу суб’єкт-об’єктну фрагментацію світу. 

Суб’єкт-об’єктна фрагментація світу своїми коріннями сягає у 
первіснообщинний період розвитку людства, в якому народилася сама сутність 
економіки та її основний елемент – людино-система. 

Саме акцентування на вивченні антропологічного впливу на економічну 
систему є вихідною, базовою, рамковою догмою системної економки, оскільки 
економіка є лише однією із видимих систем множини системних порядків, які, з 

Дефіцит капіталу 

Боргова залежність Дефіцит ефективної праці 

Економічна залежність Політична залежність 
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одного доку – її конституюють, а з іншого - вбудовуються у системи вищих, 
космогонічних структур (табл. 1). 

Як відомо, із системного аналізу, найважливішою характеристикою систем є 
цілеспрямованість, тобто мета організації системи, її роль у розвитку системи 
вищого порядку. Очевидно, що цілеспрямованість системи вищого порядку 
залежить від певної якості енерго-інформаційного «виходу» системи нижчого 
порядку. 

Таблиця 1 
Системна парадигма та її відмінність  

від інших сучасних парадигм економічної теорії 
Теоретична модель економіки Сучасні парадигми в економічній теорії 

Економіка як структура взаємодіючих економічних 
суб’єктів із взаємозумовленою поведінкою, в 
основі якої лежить максимізація вигоди. Дії агентів 
розгортаються у вільному економічному просторі. 

Неокласична 

Економіка як процес прийняття рішень. Дії 
економічних агентів розгортаються у невільному 
економічному просторі, обмеженому інститутами та 
необхідністю їх дотримання. 

Інституційна 

Економіка як процес еволюційного добору 
економічних практик. Дії агентів 
підпорядковуються генетичним механізмам 
спадковості. 

Еволюційна (самоорганізуюча, синергетична) 

Економіка як система із систем та підсистема більш 
складних систем. 

Системна 

Джерело: складено автором. 
 
Поряд з цим, не секрет, що цілеспрямованістю людини як системи 

(фізичного, духовного порядку) є гедонізм [12, с. 11]. Гедонізм духовний 
породжує необмежене творче начало, формує відтворюючий тип економіки на 
безкінечній інноваційній основі. Натомість фізичний гедонізм породжує, 
обмежене природо-ресурсними можливостями, тваринне (плотське) начало, 
формує руйнуючий тип економіки. Зрозуміло, що людино-система як система, в 
якій одночасно співіснують фізичне і духовне начала, досягатиме 
зрівноваженого розвитку у тому випадку, коли збільшення фізичного гедонізму 
компенсуватиметься збільшенням духовного.  

Системна економіка, на нашу думку, є процесом взаємозумовленої 
взаємодії людино-систем, а також множини видимих і невидимих 
(енергоінформаційних) інших систем, з метою гедонізації як механізму 
збереження та розвитку людино-систем. 

Загалом, існує дві стратегії гедонізації людино-систем, зокрема: гедонізм 
від дії «дарування»; гедонізм від дії «отримування». 

Духовно розвинена людина прагнутиме до першої стратегії. Цим вона, крім 
іншого, завдячує високоорганізованій роботі мозку, як інструменту, який 
дозволяє ефективно обробити інформацію із зовнішнього середовища, яка 
акумулюються у її підсвідомості, в тому числі із енергоінформаційного поля 
планети, ноосфери [13].  

Чим гірша робота мозку і важче процес трансформації інформації з 
підсвідомості у свідомість, тим грубіша уява людини про світ і закони всесвіту, 
тим частіше вона обирає другу стратегію гедонізації, яка не вимагає багато 
розумових зусиль (довгих міркувань) і має високий потенціал похибок. 
Небажання нести відповідальність за похибки, орієнтована виключно на 
гедонізм людино-система, намагається перекласти цю відповідальність на інших, 
вдаючись до опортуністичної поведінки. 
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Таблиця 2 
SWOT-аналіз вертикальної інтеграції населення 
Сильні сторони Слабкі сторони 

1. Низькі розумові (інтелектуальні, енергетичні) 
витрати на процес прийняття рішень індивідом. 
2. Простота оцінки місця та ролі індивіда у 
суспільстві (по принципу рангу). 
3. Стратегічна міцність системи, що 
підтримується «домінантом» та лояльними до 
нього групами («елітами»). 
4. Висока адаптивність великих груп населення 
до цієї системи. 

1. Висока статусна неоднорідність та майнова 
нерівність породжують постійні соціальні 
протистояння, агресію. 
2. Проявляється ефект «замикання рангу», 
коли владна еліта закріплює за собою статус, 
якому фактично вже не відповідає. Це блокує 
природний добір ефективних лідерів. 
3. Низька можливість «низів» маніпулювати 
«верхами». 

Можливості Загрози 
1. Опортунізм «низів» добре контролюється 
«верхами».  

1. Повне обмеження свободи «низів». 
2. Успіх індивіда залежить від його здатності 
приносити користь «домінанту». 
3. В суспільстві панує взаємна ненависть. 
Індивіди принижують «низи» і принижуються 
перед «верхами». 
4. Опортунізм морально виправданий. «Верхи» 
вилучають/перерозподіляють блага по праву 
рангу, а «низи» шахрайством компенсують цю 
несправедливість. 
5. Майбутнє покоління приречене на загибель, 
в результаті, передусім, моральної деградації. 

Джерело: складено автором. 
 

Населення кожної країни є продуктом еволюції людино-систем, в тому числі 
наслідує національні стратегії гедонізації. Очевидно, що суспільства із генетично 
успадкованою домінуючою стратегією «отримання» є хижацькими за своєю 
сутністю (наприклад, античні імперії, варварські германські племена, іспанська, 
голландська, англійська, французька метрополії тощо). Для кращої гедонізації в 
таких суспільствах вибудовується вертикальна система інтеграції населення, яка 
дозволяє у стислі строки мобілізувати суспільство для реалізації зовнішньої 
агресії (імперського захоплення), з метою доступу до благ (табл. 2). 

Таблиця 3 
SWOT-аналіз горизонтальної інтеграції населення 

Сильні сторони Слабкі сторони 
1. Реципрокний, взаємовигідний, 
взаємокорисний обмін. 
2. Повне розкриття корисних рис та особистих 
властивостей (талантів) індивідів. 
3. Проявляється репутаційний ефект, за яким 
суспільними лідерами стають альтруїстичні 
індивіди, які здатні приносити найбільшу 
корисність суспільству. 
4. В суспільстві панує взаємна любов, довіра та 
злагода. 
5. Висока мораль та гарантоване майбутнє. 

1. Стратегічна нестійкість у великих групах 
населення. 
2. Великі інтелектуальні та енергетичні людські 
витрати. 
3. Високі вимоги до розумових здібностей 
індивідів (прогнозних, створення та обробки 
інформації). 
4. Складність процедури оцінки суспільної 
корисності індивіда, що потребує комплексної 
ідентифікації його особистих заслуг перед 
суспільством у часі та просторі. 

Можливості Загрози 
1. Досягнення майнової та статусної рівності між 
нерівними, де кожному індивіду надається 
можливість принести адекватну його здібностям 
суспільну корисність. 
2. Для великих груп населення побудова 
горизонтальної консолідації можлива шляхом 
фрактальності. 

1. Високий рівень зловживання реципрокним 
обміном. У великих групах важко виявити 
шахраїв. 
 

Джерело: складено автором. 
 

На відміну від вертикальної, в суспільствах із горизонтальною інтеграцією 
індивіди націлені на духовний гедонізм, фізичний аскетизм, добре долають 
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проблему опортунізму, мають потужний потенціал саморозвитку. Найбільш 
відомими суспільствами з горизонтальною інтеграцією були трипільські 
хліборобні племена, міжплемінний союз слов’янських племен. Найбільш 
відомими країнами, в ідеології яких домінує фізичний аскетизм є Китай та Індія 
(табл. 3) [14]. 

Як видно з табл. 3, головним недоліком горизонтальної інтеграції є те, що 
вона мало адаптивна для великих груп населення. Через це виникає висока 
тенденція щодо її перетворення у вертикальну інтеграцію.  

Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямі. 
Отже, сучасна економічна система, яка розвивається матеріалістичним, а не 
духовним шляхом, не тільки не усуває колонізаційний імператив, а й дедалі 
більше «обростає» боргами, еколого-біологічними проблемами тощо. 
Результатом продовження ринково-орієнтованого курсу розвитку суспільно-
економічних систем стане, на нашу думку, остаточне розвінчання homo sapiens 
та знищення екосистеми планети. 

Порівняльна характеристика SWOT-аналізу вертикальної і горизонтальної 
інтеграції населення, а також акцентування уваги на гедоністичних чинниках її 
формування дають широке інструментальне поле для створення дієвих 
механізмів удосконалення сучасних суспільно-економічних систем.  

Головними напрямками удосконалення сучасних суспільно-економічних 
систем, на нашу думку, мають бути забезпечення фрактальності та фрагментації 
влади, культивування духовних цінностей, інтелектуалізація суспільства. 

Подальші напрямки дослідження системної економіки бачаться у сфері 
розробки різноманітних методик (індексів) щодо оцінки впливу гедоністичного 
чинника (стратегії) на якість (характеристики, параметри) суспільно-економічної 
системи. 
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Еволюція концепцій соціальної відповідальності бізнесу 
 

У статті з’ясовано витоки та становлення процесів соціальної відповідальності 
бізнесу. Проаналізовано суспільні концепції щодо співпраці бізнесових структур та 
населення. Наведена сутність та особливості застосування у зарубіжних країнах таких 
концепцій як економічної відповідальності, базової бізнес-стратегії, обов’язків та 
«стейкхолдерів» або зацікавлених сторін. 

Виявлені специфічні особливості застосування концептуальних положень цих 
концепцій у зарубіжних компаніях із врахуванням умов соціального розвитку України. 
Запропоновано напрями імплементації окремих положень наведених концепцій у 
вітчизняні реалії. 

Ключові слова: зарубіжні компанії, концепції, корпорації, ментальність, місцеві 
органи влади, суспільство. 

 
В статье обозначены истоки становления процессов социальной ответственности 

бизнеса. Проанализированы общественные концепции по сотрудничеству бизнес-
структур и населения. Указана сущность и особенности применения в зарубежных 
странах таких концепций как – концепция экономической ответственности, базовой 
бизнес-стратегии, обязанностей и «стейкхолдеров» или заинтересованных сторон. 

Выявлены специфические особенности применения концептуальных положений 
концепций в зарубежных компаниях с учетом условий социального развития Украины. 
Предложены направления имплементации отдельных положений приведенных 
концепций в отечественные реалии. 

Ключевые слова: зарубежные компании, концепции, корпорации, ментальность, 
местные органы власти, общество. 

 
The article deals with the origins and formation processes of social responsibility in 

business. The social concepts of businesses and households cooperation are analyzed. The 
author clarifies the nature and peculiarities of application the concepts of economic 
responsibility, basic business strategy, duties and stakeholders in foreign countries. 

The specific features of these concepts application in foreign companies with regard to 
the conditions of development in Ukraine are studied. Implementation directions of certain 
provisions of the following concepts in the domestic realities are offered. 

Keywords: foreign companies, concepts, corporations, mentality, local authorities, 
society. 

Постановка проблеми. Соціальні процеси в будь-якій країні світу у 
сучасних реаліях формуються під впливом глобалізаційного світоустрою з його 
складно прогнозованими наслідками. У реаліях України суспільне життя, 
зокрема його соціальна сфера, наприкінці 2013 року зазнало суттєвих змін. Ці 
зміни багато в чому були викликані зовнішніми чинниками. Саме в цих складних 
суспільно-політичних умовах формується соціальна система. 


